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Az Argynnis Paphia melanistikus alakjai.

Még csak néhány évtizede annak, hogy a czéhbeli lepkészek

a színben eltér lepkéket csupán csak furcsa jelenségek, curio-

sumokként gyjtötték, de azoknak semminem tudományos érté-

ket nem tulajdonítottak. Azóta nagyon változtak a nézetek. Tény-

nek felismerték, hogy nem léteznek természeti curiosumok és

hogy a természetszer fejldés merev törvényeivel látszólag

ellentétben álló jelenségek épen ezen törvényekben kell, hogy in-

doklásukat leljék és ez a tudományt késztette arra, hogy keletke-

zésük okait kutassa. Ebben a tekintetben többek közül fleg
VV e i s s m a n n, Me r r i rí e 1 d és kivált Standfus s-é az érdem, hogy
nemcsak a varietások és aberratiók genesisének felderítéséhez lénye-

ges adatokkal járultak, hanem nyújtott magyarázataikat részben

kísérletezés útján meg is okolták. Kísérleteik egyik része arra vo

natkozott, hogy a bábra gyakorolt nagy meleg vagy nagy hideg-

nek min befolyása van a kikel lepkére. S e tekintetben meglep
eredményekre jutottak, a melyekre ez alkalommal ki nem terjesz-

kedhetem. Czélomhoz képest elég itt megemlítenem, hogy dél-

vidéki származású fajok, melyek legtöbb rokonai délszakon laknak

s onnan juthattak el hozzánk, a meleg behatása alatt regressiv

(avitikus), hideg melett pedig progressiv alakokat és viszont az

északiak melegben progressiv, hidegben pedig regressiv alakokat

adtak.

Ez utóbbiak (északiak) közé tartoznak valószínleg összes Va-

nessáink, melyektl Doubleda y már 1849-ben a Pyrameis-gemist

(Atalanta és cardui) elkülönítette, mint a mely közelebb áll a Me-

litaeák- és kivált Argynnis-ekhez, mint a Vanessák-hoz, míg az ösz-

szeköt kapcsot a Pyrameis és Argynnis-nem közt újabb kuta-

tók szerint az Apaturák képezik, mely utóbbi három genust kö-

zös (kihalt) törzstl származnék. Tény, hogy az itt említett genusok-

nál az albinismus rendkívül ritka, holott a melanismus aránylag

gyakori, kivált az Argynnis-nemnél, melynek egyik fajával ez al-

kalommal tüzetesebben foglalkozom, további kutatásokra való te-

kintettel kívánatos lévén, hogy a létez színben eltér, különösen

melanistikus alakok mind ismerettessé váljanak.

Mieltt az A. Paphia L.-re áttérnénk, elrebocsátom, hogy

az ab. Valesina Esp.-t mint a nsténynek állandó elsötétedé-

sét nem tárgyalom, hanem csupán a valóságos melanistikus ala
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kokat. Ilyen akad minden nagyobb gyjteményben az enyém-
ben is van néhány.

Ezek egyike nstény. Feje és tora rendes, potroha azonban
kissé sötétebb. A fels és alsó szárnyon lev összes fekete pety-

tyek egybefolytak és egy-egy nagy fekete mezt képeznek, mely
a szárnyaknak kifelé es háromnegyed részét foglalja el s mely-
bl csupán a szegély felé feketén szemzett hosszúkás barna pety-

tyek válnak ki. - - Az elszínezés a fonák oldalon is mutatkozik,

itt azonban kevesebb tért foglal el, a mennyiben a fels szárny

közepén csak több szabálytalan és megszakított fekete folt terül

el, alsó szárnyán az ezüst sávok szabálytalan alakú nagy t-
beli folttá folynak össze, külszéle pedig gyöngébben fényl ibo-

lyás szürke, míg a közben es tér zöldes szürke. Ezt az érdekes

példányt Sehol tz Róbert-nek köszönhetem, aki azt 1896. jul.

16-án a budapesti Lipótmezn fogta. Rajzát Bordán István készítette.

Ennél jóval sötétebb példányt írt leUnterberger F. (111. Wo-
chenschr. f. Entom. 1897. 62 1.), a melynél az egybefolyó fekete

pettyek csaknem az egész felületet foglalják el, míg a barna szín

a fels szárny tövére s az alsó szárnyon lev két foltra szorítko-

zik. Fonák oldala az én példányoméhoz hasonlít. Ezt az alakot

Backe A. után ab. Backei-nek nevezte el a szerz.

A Nemzeti Múzeum gyjteményében is foglaltatik egy pél-

dány, mely az elbbinél valamivel világosabb, az enyémnél pedig

sötétebb, a mennyiben a fekete mezben mutatkozó barna pettyek

igen kevés tért foglalnak el.

Ez a példány, mely Sontagh Gyulától Aradról került, a hol

GruberEde fogta, ab. umbra névvel (auctor nélkül) van ellátva,

a mely név azonban az irodalomban nem ismeretes s ennélfogva

helyette az ab. Backei név használandó, a mely, véleményem
szerint, az összes efféle melanistikus Paphia-alakokra kiterjesz-

tend. Ide számítandó tehát pl. az a jóval kevesebb tekete színt
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feltüntet példány is, melyet F rie dlánd er B. a „Berliner Entorn

Zeitschrift" 1888. évfolyamában ábrában is bemutatott. Ide tarto-

zik továbbá az a két példány is, melynek színes ábrája a becsi

entomologiai egyesület [V. „Jahresbericht"-jében (1893) jelent meg,

a melyek közÜil a nstény az els helyen említett és ábrázolt ns-

tényhez közel áll, de mindkét szárnyán a t felé kevésbbé fekete,

holott a hímnél az összes fekete pettyek az erek mentén szabály-

talan sávokká alakultak.

Ez utóbbihoz hasonlít egy nstény, melyet szintén G r u b e r

Ede fogott Aradon. Ennek fels szárnyán a mells szegély fekete

pettyei kiszélesedve szétfolynak, míg a külszegély eltt lev pety-

tyek sora szabálytalanul szétfolyó sávvá egyesülnek, a mely a

szegélybeli pettyekkel érintkezik ; szintúgy az alsó szárnyon is,

melyen az összes fekete pettyek és sávok szabálytalan alakú nagy

folttá tömörülnek. A fels szárny fonák oldalán a külse,uélyen lev

fekete pettyek eltntek, a középtércsén pedig szabálytalanul össze-

folyó pettyek két csoportja látható. Az alsó szárny fonák oldalán

hiányzanak az ezüst sávok ; az ezüst a tbeli teresén és a mells

szegélyen összpontosul, míg a középtércse zöldes, az ibolyásan

fényl külszegélyben lev zöld pettyek alig vannak jelezve.

Meg egy Papkia-nstényem van, mely némi melanismust

mutat, a mennyiben a fels szárnyon a mells szegély pettyei

megnagyobbodtak és a hegye felé egybeolvadnak, holott mindkét

szárnyon a külsegélybeli pettyek megnagyobbodtak és a szegély

eltt álló két sor pettyei egymással össze vannak kötve. Fonák oldala

normális. Ez a példány is Aradról került; Grber Edének köszön-

hetem.

Mind ezen példányok avitikus ;regressiv) alakoknak tekinten-

dk, a melyeken felismerhet, hogy náluk a visszafejldés határo-

zott törvények szerint történik, a mennyiben az elszínesedés iránya

egybehangzó s azonkívül legtöbbjüknél az alsó szárny felületének

középtércséjében egybefolyó elfeketedés a normális példányok

szegély eltti egyszer fekete pettyeit határozottan kifejezett szem-

foltokká alakítja, még pedig ugyanazon a helyen, a hol azok az

összes Pyrameis-ía]ók fonák oldalán mai napig fenmaradtak.

Ebbl Mitis H. (VI. Jahresbericht des Wiener Ent. Verei-

nes 33. I.) azt következteti, hogy az Argynnisek a Pyrameisek-

hez igen közel állnak s si idkben egy trl fakadtak.

Abafö A. Lajos.


